

藍精靈闖商場與眾同樂

【大公報訊】記者周怡報道：於一九五八年誕生的比利時經典漫畫《藍精靈》，藍精靈原只是作者Peyo另一部漫畫《Johan & Peewit》中的一個小配角，卻意外虜獲了無數人的心，成為了一代人的童年回憶。此次「藍精靈・十分勁！」亞洲巡迴藝術之旅首站定於香港海港城舉行，Peyo的外孫Nicolas Tytgat亦訪港，分享外祖父的創作理念，以及藍精靈快樂、友愛互助的精神。

第三代傳人訪港

「藍精靈・十分勁！」亞洲巡迴藝術之旅主要分為五個部分，包括「藍精靈・十分勁！」村莊、「藍精靈故事館」、「藍精靈漫畫創意模型展」、「藍精靈期間限定店」及「藍精靈主題美食」。其中位於海港城海運大廈露天廣場的「藍精靈・十分勁！」村莊，共有三十五隻一米高的藍精靈，以及六米高的巨型精靈屋，重現漫畫故事中的場景。

藍精靈的版權現時仍由作者Peyo的家族持有，九倉執行董事凌綠庭稱，九倉去年透過藝術代理認識Peyo家族後，由九倉與Peyo家族磋商邀藍精靈訪港，歷時九個月。她透露，當時對方已選定在首爾展出，海港城爭取成為亞洲巡迴藝術之旅的首站，雙方最終達成合作協議。

藍精靈過去的展覽採用精靈實物原大，即是每隻藍精靈只高十九厘米，相當於三個蘋果疊起的高度，體積十分細小，對喜愛與卡通人物合照的香港人來說，不太適合。凌綠庭稱，經磋商後，對方同意讓展出的藍精靈放大為一米高，身高相若的小朋友合照時，效果更佳。藍精靈故事內，有名字的藍精靈有九十多隻，今次在海港城「藍精靈村莊」展出的三十五隻藍精靈，佔總數的大約三分之二。

而於海港城海洋中心「海港城・美術館」舉辦的「藍精靈故事館」，對藍

精靈之父、被譽為天才故事家的Peyo的生平作出介紹，更展出首次亮相的三十六幅Peyo的原稿，並由專人從比利時運送到港。其中包括他親手繪製的藍精靈漫畫繪本、插畫和創作手稿，還有藍精靈首度登上熒幕的初版電影膠片。

Nicolas表示，通過外祖父創作歷程的作品以及背景，可反映他對理想世界的追求以及堅持不懈的人生價值觀。館中亦會播放藍精靈繪畫教學以及記錄藍精靈誕生背後故事的紀錄片，觀者可從多方面了解藍精靈背後的故事。

2藝術家畫展創意

「藍精靈漫畫創意模型展」中，則由兩位來自本地的微型藝術家Tony Lai及Maggie Chan，根據八個藍精靈一一漫畫場景中的元素，創作了一系列立體模型，二人更為模型加入了不同的視覺效果。

另外，「藍精靈期間限定店」位於海港城港威商場地下大堂I，四米高的巨型藍精靈懸掛於店舖上方。店舖包羅來自日本與歐洲的家居精品，還有為這次亞洲巡迴藝術展香港站訂製的藍精靈珍藏商品。其中包括全球限量三十隻，採用頂級316L黑鋼物料，以古老烘焙「失蠟法」鑄造而成的「1:1純黑鋼藍精靈Figure」；全球限量一百隻，由原本雕刻而成的「16cm木刻藍精靈figure」；具有濃厚香港特色的紅白藍裙裝美芝figure以及功夫造型藍精靈figure等等。

藝術之旅還有「藍精靈・十分勁」暑假學堂及「藍精靈迷你白瓷精靈屋」等活動，詳情可瀏覽網站www.harbourcity.com.hk或致電二二八六六六。



▲ Nicolas (右) 與 Smurf授權公司IMPS 市場貿易總監Philippe Glorieux，希望將 Peyo 快樂友愛的互助精神發揚光大

大公報記者周怡攝



▲ 觀者於「藍精靈故事館」中，可從多個方面了解藍精靈背後的故事

大公報記者周怡攝



「藍精靈・十分勁！」村莊共有三十五隻一米高的藍精靈，重現故事場景
大公報記者周怡攝

三聯「跑」入書展

【大公報訊】記者黃璇報道：香港書展將至，三聯書店（香港）有限公司昨日舉行「2016香港書展傳媒聚會」，分享今屆書展主題和理念，展示書展期間的重點新書。

《12馬・跑遊7大洲》作者梁百行，《金庸：從香港到世界》作者鄭政恆，《紫色的秘密：楊千嬅歌影二十年》作者吳子瑜，《老店風情畫》作者Flyingpig（飛天豬），《車水馬龍：戰前香港陸上交通》作者馬冠堯，《遊歷港島：香港電車軌跡》作者周家建、張順光、吳貴龍等出席活動，並各自向傳媒介紹作品。

三聯書店將以「為自己跑出一場人生馬拉松」為主題，於書展推出《12馬・跑遊7大洲》、《42195・終點等待你》、《長跑長有》及《跑好每一步》等多本有關馬拉松的新書。《12馬・跑遊7大洲》作者梁百行有十八年跑馬拉松的經驗，是「金城街馬」馬拉松創辦人之一。他曾在一年內參與十二場馬拉松賽事，由最冷的南極開始，到最熱的智利沙漠，跑遍世界七大洲。梁百行將這些難忘的經歷撰寫成書，便於讀者參考之用。他希望香港政府能加大對馬拉松賽事的推動力度，令更多市民受惠於這項運動。

香港書展今年首設「武俠文學」主題，三聯書店配合該主題推出《金庸：從香港到世界》和《陳默評說金庸》。鄭政恆的《金庸：從香港到世界》按總論、作品分析、文化視野三部分，輯錄了半個世紀以來合共十九位學者對金庸作品的評論文章，亦強調了香港對金庸創作的影響，該書對研究金庸文學有參考價值。



▲ 前排左起：馬冠堯、Flyingpig、張順光，後排左起：梁百行、吳子瑜、鄭政恆、周家建等親自向傳媒介紹新作
大公報記者黃璇攝



▲ 三聯書店配合「武俠文學」主題，出版《金庸：從香港到世界》
三聯書店供圖

此外，三聯書店亦重點推介兩本有關交通工具歷史的書籍。著有《香港工程考》系列的馬冠堯，今次出版新書《車水馬龍：戰前香港陸上交通》，書中分別提及輪、人力車、電車和火車。而讀者通過閱讀《遊歷港島：香港電車軌跡》，藉着電車一百多年的歷史，了解香港社會的發展脈絡。

書展期間三聯書店將舉行多場活動，更多詳情可瀏覽網頁：www.joinpublishing.com/event。



《齊白石》，木板油畫，一九五四年

「西學西行」吳作人

大公報記者 張帆文/圖

在吳作人的藝術生涯中，有兩次「西進」起到了重要作用——西方求學、兩次赴中國西部採風臨摹。由中華藝術宮和吳作人國際美術基金會主辦的「西學・西行——早期吳作人（1927-1949）」展覽正在上海中華藝術宮舉行，逾百件展品涵蓋油畫、素描、速寫和歷史照片。展覽從一個獨特的角度向世人回溯大師藝術人生的起步和思想脈絡。

負笈西方 獲得榮譽

吳作人（一九〇八至一九九七年），中國美術史上承前啟後的傑出美術家和美術教育家，中國油畫學派的代表人物，中國水墨畫新風格的試驗者、創建者。在他主持中央美院期間，確立了用素描為基礎進行中國畫教學的體系，被沿用至今。他曾經獲得法國政府和文化部授予「法國文學藝術最高勳章」和比利時國王授予的「王冠級榮譽勳章」。

本次展覽以三分兩段的格局進行布展，「三分」分為吳作人去西方學習之前，在那裏，去之後；「兩段」是西學（去中國，學西方）、西行（去西方，還中國）。

在「西學」部分，主要以「負笈西方，掌握油畫」展廳來呈現。無論是素描，還是油畫，都展現了藝術家扎實的功底和對西方美術的深刻領悟。北大教授朱青生介紹，「西學」是吳作人那個年代很多有志青年的共同目標，旨在到西方學習現代化的知識。

一九三〇年，二十二歲的吳作人赴

歐洲學習，先入巴黎高等美術學校，後考入比利時布魯塞爾皇家美術學院Alfred Bastien院長畫室學習。入學第二年，他便在全院暑期油畫大會考中獲得金獎和桂冠生榮譽，並且學生時代已有自己的獨立畫室和免費的繪畫材料。可以說，「西學」五年，吳作人幾乎達到當時西方繪畫技能的最好成績。但同時，他又不想為西方傳統所束縛，而是在不斷創造自我風格。

西行溯源 實踐先驅

吳作人並不安於畫室。回國後，儘管已經當上了大學藝術系教授，他仍然先後兩次赴西北、西南寫生，將西方所學與中國傳統融會貫通，創造出了獨具自我風格的新中國畫。

在「西行」部分，細致地展示了吳作人兩次「西行」的成果。朱青生介紹，一九三五年，回到國內的吳作人在中央大學藝術系任教，就相當關注繪畫民族化的問題。使其藝術追求漸漸明朗的，是一九四三年至一九四五年的兩次「西行」寫生。第一次的重點對象是敦煌的壁畫，把它當成靜物或人物來「寫生」，在與敦煌壁畫造型和色彩的對望中塑造新的自我。第二次的重點是藏區的風土人情。最終，他結合中國繪畫的傳統，完成了油畫的詩意表達。

朱青生說，以風景畫為例，一九三一年吳作人在歐洲創作的《風磨》，直接繼承了比利時、荷蘭等北方低地國家的風格，色彩沉鬱而幽暗，光線充滿強烈的對比；經過西行之後作於一九五年的《草原雲雨》，滿幅皆是明朗而新鮮的色彩，雖然雲雨將至，但是綠色的草原上，一片青葱，色彩充滿亮麗的鋪陳。

除了重溫吳作人珍貴的畫作，透過此次展覽也能略窺大師細膩溫情的生活片段。如徐悲鴻的名作《田橫五百士》中，已經有了吳作人的身影。一九二九年徐悲鴻為吳作人所作的素描形象最後被定格在《田橫五百士》的左上角位置。

畫齊白石 把握神髓

另一件不得不提的作品是創作於一九五四年的大作《齊白石》。有意思的是，據吳作人的外孫女吳寧介紹，創作這幅畫的時候，齊白石已經年逾九旬，坐着當模特，坐着坐着就打起盹。熟睡中的老人嘴唇微動，右手三指一直聚攏而不鬆開，這是老人職業性的習慣動作——右手握筆的姿態和隱現在銀髮下作吮筆狀的嘴唇。這個極為重要的細節，立即為吳作人敏銳地把握住。

這幅油畫與當時社會環境中倡導的「紅光亮」的宣傳畫風格有明顯區別，作品遵循油畫規律，又不過多追求明暗關係轉變和冷暖對比，畫面採取了三角的構圖。普希金造型藝術博物館館長、美術鑒賞家札莫希金在看了《齊白石》後說，這件作品完全可以和列賓的《托爾斯泰像》相媲美。

該展覽將舉行至七月二十二日。



《風磨》，木板油畫，一九三一年
《甘孜寺復道》，木板油畫，一九四四年

《靜物》，布面油畫，一九三二年
《草原雲雨》，油畫，一九五二年